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СТРАТЕГИЯ ЗА НАУЧНО РАЗВИТИЕ НА ИНСТИТУТА ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРИ БАН ЗА ПЕРИОДА 2018-2030 Г. 

И ПЛАН ЗА НЕЙНОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ 

 

Настоящата Стратегия за развитие на Института за икономически изследвания при БАН 
очертава приоритетите в дейностите на Института за периода 2018-2030 г. Определени са 
целите и съответните дейности (план за изпълнение) за научно развитие на Института. 
Предвид динамиката на процесите в обществото, Стратегията ще бъде периодично 
актуализирана. 

I. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ НА ИНСТИТУТА 

Институтът за икономически изследвания (ИИИ) е създаден през 1949 г., като част от 
научноизследователския комплекс на Българската Академия на Науките (БАН). Институтът 
е продължител на традициите на основаното през 1929 г. "Дружество на икономистите- 
академици". 

Институтът има утвърдено име на национална институция за икономически изследвания и 
обучение на докторанти, чиято експертиза се цени високо в страната от администрацията, 
научната общност и бизнеса, както и в международното изследователско пространство:  

• През 2009 г. БАН и нейните институти бяха оценени от международна експертна 
комисия на Европейската научна фондация (ESF) и Европейската федерация на 
академиите на науките (А1_1_ЕА). Институтът получи много добра оценка (ВАА) за 
цялостната си дейност, която беше сред най-високите, дадени в обществените науки. 
Особено значима е оценката А, получена за перспективите относно бъдещото 
развитие на Института. Това позволява той да се развива като национално отговорна 
и независима институция, даваща компетентни експертни оценки и препоръки за 
икономическото развитие на страната. 

• През 2017 г. Министерство на образованието и науката (МОН) започна дейностите 
по оценка на качеството на научноизследователската дейност и класиране на 
академичните институции в страната, които се предвижда да се извършват 
ежегодно. В съответствие с първия подобен доклад на постоянно действащата 
Комисия на МОН за наблюдение, оценка и анализ на научноизследователската 
дейност, осъществявана от научните организации и висшите училища за 2016 г., 
класиращ 159 академични звена в страната, в раздел ІІІ. Икономически науки 
(включително науки за бизнеса) ИИИ при БАН е на първо място в група 1 – елит, 
което е индикатор за качеството както на научната продукция, така и на 
подготвените в Института кадри. 
 

• По данни от юни 2018 г. ИИИ при БАН е на първо място сред водещите 25% 
икономически институции, както и 13 автори от академичния състав на Института 
са сред първите 25% автори-икономисти в България съгласно публикувания 
рейтинг за последните десет години на публикациите и цитиранията в областта на 
икономикса на сайта на RePEc (Research Papers in Economics) – международен 
индекс на икономическите изследвания. 
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С цел постигане на по-тясно обвързване на темите на научноизследователските проекти с 
приоритетите на страната и на икономическата наука, през 2014 г. бяха осъвременени и 
приети “Научни приоритети за изследователската дейност на института за периода 2014-
2020 г.”, които са съобразени с националните, европейските и вътрешноакадемичните  
документи за развитие на научните изследвания.   

Институтът редовно участва и успешно реализира национално значими проекти. След 
първата съвременна „Икономическа енциклопедия”, бяха завършени два доклада по поръчка 
от Президента на Република България - „Стратегия за ускорено икономическо развитие на 
България" и „Световната финансово-икономическа криза и България”. Изпълнени са 
проекти, поръчани от Министерски съвет, отнасящи се до проблемите на 
деиндустриализацията и реиндустрализацията, задлъжнялостта на фирмите в България. 
Подготвено е становище относно предложението на България пред Европейската комисия 
по проекта на "Оперативна програма по фонда за европейско подпомагане на най-
нуждаещите се лица" за Министерството на труда и социалната политика (МТСП). Изготвен 
е възложения на БАН доклад от заместник-министър председателя и министър на труда и 
социалната политика на Република България на тема "Цели, приоритети и политики за 
изпълнение на стратегията за демографско развитие на Република България". Проекти на 
Института с високо национално и обществено значение са „Национална стратегия в 
областта на енергетиката (с фокус върху електроенергетиката)” по договор между БАН и 
"БЕХ" ЕАД, успешно приключил през март 2018 г., и „Мерки за преодоляване на 
демографската криза в Република България” по договор между БАН и Института за 
изследване на населението и човека - водещ изпълнител, сключен във връзка с изпълнение 
на целеви задачи по Постановление на МС № 347/08.12.2016 г. и Решение на УС на БАН, 
Протокол № 3 от 22.02.2017 г. 

През последните години много силно се активира международната дейност на ИИИ, в 
резултат на което са сключени множество договори за научноизследователско 
сътрудничество, водещи до участието на Института в сериозни международни проекти и в 
научноизследователски обмен. Проектите, осъществени с финансиране от чужбина, са 
основно по международни програми: Българо-швейцарска изследователска програма; 
изследователска програма на Министерството на стратегията и финансите (Корея), 
различни програми на Европейската комисия, на Международната организация по труда, 
на УНИЦЕФ, на Българо-американската комисия за образователен обмен Фулбрайт. 
Значително е участието на академичния състав в проекти, разработвани в рамките на 
междуакадемични договори и споразумения за международно сътрудничество (ЕБР), като 
по някои от тях представители на академичния състав са в ролята на координатори или 
подкоординатори. Успешно се работи по дългосрочни проекти на Института с Румънската 
и Македонската академии. ИИИ при БАН има договори и споразумения за сътрудничество 
с Научния център на Уралското отделение на Руската академия на науките, с Института за 
световна икономика към Румънската академия, с Икономическия институт към 
Виетнамската академия за социални науки, Корейския институт за индустриална 
икономика и търговия.  

Институтът активно участва в институционални проекти и задачи, възложени от 
Министерския съвет, Министерството на образованието и науката, Министерството на 
труда и социалната политика, Министерството на околната среда и водите, 
Министерството на транспорта, по оперативни програми, с Българския енергиен холдинг, 
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Българската банка за развитие, Българската федерация на индустриалните енергийни 
консуматори, КНСБ и други.  

От 2012 г. Институтът ежегодно разработва Годишен доклад на тема „Икономическо 
развитие и политика в България: оценки и очаквания”, в който се правят оценки на 
икономическото развитие на страната и икономическите политики в областта на реалната 
икономика, външния, фискалния, банковия сектори и пазара на труда. Обосновават се 
виждания и перспективи за макроикономическото развитие на страната и по отделни 
сектори на икономиката. Към всеки доклад се включва актуална за деня тема на фокус. С 
всяка година, докладите предизвикват все по-голям обществен интерес. 

Отчитайки опита и професионализма на академичните служители на Института при 
разработването на научните и научно-приложните изследвания на съвременните 
икономически проблеми, както и активното им включване в международни изследователски 
проекти, те са търсени за научна експертиза и участие в експертни работни групи към 
различни министерства, държавни агенции и структури: Националния съвет към 
Министъра на икономиката; Консултативен съвет към Министъра на регионалното 
развитие; Комитет за наблюдение на програмата за междурегионално сътрудничество 
ИНТЕРРЕГ, Гърция - България 2014 - 2020 г.; Междуведомствена работна група по 
демографските въпроси към МТСП; Междуведомствена работна група по картиране и 
оценка на Еко системните услуги към Министерството на околната среда и водите, 
Националната агенция за оценяване и акредитация, Фонд „Научни изследвания” и други; 
както и  в изпълнение на проекти и задачи, възложени от работодателски и синдикални 
организации, частни търговски дружества и НПО.  

През последните години са подготвени компетентни становища, свързани с: 
електроенергийната и експортната политика на България; бюджета за наука и висше 
образование; националните стратегии за научните изследвания, иновационната политика, 
демографското развитие. Учените от Института участват и в разработването на редица 
документи: Европейска стратегия по заетостта; Национален доклад за активни политики 
на пазара на труда в България; Оценка на изпълнението на Стратегията по заетостта в 
България; предложения за разработване на Национална концепция за иновативно развитие 
на икономиката; препоръки по преработения проект на Национална стратегия за развитие 
на научните изследвания в Република България 2017-2030 г. „По-добра наука за по-добра 
България” на МОН, и други. 

Учени от Института са ангажирани в авторитетни академични центрове в ЕС, САЩ и 
Азиатския регион, работят като експерти към Световната банка, Европейската комисия и 
други международни институции, участват в редица Европейски експертни мрежи, като 
Европейска асоциация за еволюционна политическа икономия; Европейска експертна 
мрежа за финансово включване; Европейска мрежа на експерти в областта на заетостта, 
социалното включване и джендър равенството; Европейска мрежа на експерти по въпросите 
на джендър равнопоставеност. 

Институтът за икономически изследвания има дългогодишни традиции и е признат център 
за подготовка на български и чуждестранни специалисти в седем акредитирани 
докторски програми. Прилаганите форми на обучение съответстват на най-добрите 
практики на водещи висши училища в света. Предоставят се възможности за консултации 
с учени, участие в изследователски проекти, конференции, семинари и дискусии, както и 
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специализации в партньорски университети в страната и чужбина. Докторските програми 
периодично се актуализират с цел ориентирането им към съвременните международни 
стандарти на обучение. 

Научните списания, които издава Институтът - “Икономическа мисъл” и “Икономически 
изследвания”, се реферират и индексират от Journal of Economic Literature/EconLit, EBSCO 
и RePEc - едни от най-авторитетните международни бази данни за икономическа 
литература. През 2009 г. списание “Икономически изследвания" е включено в световната 
база данни SCOPUS и през същата година за първи път получава SJR рейтинг, а от 2018 г. 
списание „Икономическа мисъл” е включено в ERIH PLUS. Списанията на Института се 
предлагат на потребители от целия свят в най-голямата он-лайн библиотека за научни 
издания - CEEOL. Публикуването на материали на български и на английски език и 
международното признание на двете списания обуславя все по-големия брой публикации 
на чуждестранни автори в тях през последните години.  

Постоянно се засилва медийното присъствие на Института. Пресконференциите, 
дискусиите и представянето на резултатите от изследователските проекти и Годишните 
доклади предизвикват все по-голям интерес и се отразяват сравнително широко от медиите. 

Академичният състав на Института има богат натрупан опит в научните, научно-приложни 
и международни изследвания, както и дълготрайни традиции и опит в обучението на 
докторанти. Съществен проблем при кадровото осигуряване на Института обаче е  
влошаващата се възрастова структура на служителите, която ще достигне критични 
стойности в близките години със съответно отражение върху институционалната стабилност 
на Института. Въпреки активната политика за привличане на млади учени и специалисти 
чрез насърчаване и подпомагане за по-широко включване в европейските програми за 
повишаване на тяхната квалификация и включването им в разработването на международни 
проекти, тя не довежда до желаните резултати, основно поради недостатъчност на 
финансовите средства и неадекватно заплащане на труда на учените в Академията. 

II. ВИЗИЯ, ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ ЗА НАУЧНО РАЗВИТИЕ НА ИНСТИТУТА 

Визията за научно развитие на ИИИ при БАН представя вижданията за неговото бъдеще при 
реалистична оценка на съществуващите възможности. Визията е съобразена с 
актуализираната Национална стратегия за насърчаване на научните изследвания в 
Република България 2017-2030, сегашното състояние и традициите на Института, както и с 
очакванията за неговата роля в съвременното общество. Тя съответства на мисията на 
Института да подпомага икономическото развитие и успешната интеграция на България в 
ЕС чрез научни изследвания, оценки и предложения за икономическата политика на 
държавата и бизнеса, както и чрез обучение на учени и специалисти.  

Ключовите елементи на визията за научно развитие на Института са утвърждаването и 
устойчивото му развитие като уважаван национален независим икономически 
научноизследователски и експертен център, признат в националното и международното 
изследователско пространство, който: 

• Осъществява висококачествена научноизследователска дейност в следните научни 
области: макроикономика, международна икономика, икономика на фирмата и 
регионална и секторна икономика. 

• Изпълнява дейности от национално значение, свързани с актуални обществени 
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предизвикателства, като: икономическо развитие, растеж и макроикономическа 
политика; политики на пазара на труда; благосъстояние, бедност и стандарт на живот; 
международна икономическа интеграция и регионално сътрудничество; индустриална 
политика и технологични промени; устойчиво развитие и конкурентоспособност на 
земеделието, национална продоволствена сигурност, опазване на околната среда, 
преодоляване на различията между районите и общините. 

• Взаимодейства с бизнеса като предлага иновативни решения и експертни становища. 
• Отговаря на актуални обществени потребности чрез разработване на научно-приложни 

проекти, участие в подготовка на стратегически документи, предоставяне на експертизи 
и обективни и независими оценки и становища на институциите от държавния и 
неправителствения сектор, бизнеса и социалните партньори. 

• Осигурява обучение и подготовка на висококвалифицирани кадри – докторанти, 
стажанти и специализанти, за научна работа, за стопанската практика и управлението 
на националната икономика и бизнеса. 

• Съдейства за утвърждаване на международния авторитет на държавата и на БАН. 

През следващите години дейността на Института ще се осъществява под влияние на 
следните външни фактори и тенденции: 

 Налагаща се необходимост от изследване и научно осмисляне на икономическите 
процеси в българското стопанство с оглед интегрирането му в европейската икономика, 
която е изправена пред предизвикателството да се модернизира и трансформира. 

 Нарастваща потребност от подходяща икономическа политика на макро- и 
микроравнище за достигане на условия за нов тип ускорен растеж и за засилване на 
интеграцията в европейската и световна икономика през призмата на актуалната 
регионална и социална политика. 

 Утвърждаване на БАН като национален експертен център, което изисква фокусиране на 
дейността на Института в тази насока. 

 Запазване на ограниченото равнище на бюджетно финансиране на научните звена на 
БАН. 

 Нарастване на конкуренцията при получаването на средства за финансиране на 
изследователски проекти. 

 Потребност от вътрешни и международни партньори в съответствие с 
интернационалния характер на икономическите изследвания и особеностите на 
финансирането от външни източници. 

 Необходимост от засилване на контактите с бизнеса и с местните власти. 

Научната и обучителната дейност на Института ще продължи да се осъществява в 
конкурентна среда от: 

• Икономически университети и стопански факултети към университети – те припокриват 
областите, в които Институтът осъществява дейността си, като техните предимства са 
главно в областта на образованието, докато научните им изследвания често имат 
допълваща и подпомагаща функция. 

• Частни и неправителствени институти и центрове – те работят предимно в областта на 
приложните изследвания по заявки или чрез участие в конкурси, като някои от тях имат 
предимство при достъпа до външно финансиране. 

• Чуждестранни институции, които изследват икономическите процеси в България и в 
Юго-източна Европа - имат потенциал да осъществяват висококачествени изследвания и 
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експертизи, но ограничена възможност за изследване на специфичните проблеми на 
дадена страна без участието на местен партньор. 

Наред с конкуренцията съществуват фактори, съдействащи за по-нататъшно развитие на  
сътрудничеството между Института и другите икономически центрове. Налагащата се 
интердисциплинарност на изследванията изисква реализирането им от екипи от различни 
институции, които се допълват, за да бъдат по-конкурентоспособни. В редица случаи, в 
условията за отпускане на средства от международни организации е включено изискването 
за формиране на международни екипи. През изминалите години ръководството на 
Института е съзнавало необходимостта от взаимодействие с национални и международни 
изследователски и образователни структури, държавни и неправителствени организации, 
показателни за което са сключените дългосрочни договори и меморандуми за 
сътрудничество. 

Въз основа на Визията и посочените фактори и тенденции, очертаващи външната среда, в 
която Институтът ще работи и ще се развива, е формулирана основната цел на 
Стратегията: 

Запазване на позицията на ИИИ на национална институция за икономически изследвания 
и утвърждаването му като водещ национален научноизследователски и експертен 
център, в който се провеждат висококачествени научни изследвания, насочени към 
подобряване на социално-икономическото развитие на България. 
Водещи принципи при изпълнението на Стратегията са: 

• Поддържане на високо ниво на научните изследвания като важна предпоставка за 
качествена експертна дейност. 

• Засилване в съответствие с Националната стратегия за насърчаване на научните 
изследвания до 2030 г. на приложно-ориентирания им аспект по ключови теми, 
свързани с оценка на реалните възможности за икономическо развитие на България в 
условията на глобализация и европейска интеграция.  

• Взаимодействие с държавните органи и институции, общините, бизнеса и социалните 
партньори. 

• Добре балансирана политика на сътрудничество и конкуренция в 
научноизследователското пространство. 

За изпълнението на основната цел са определени следните стратегически цели на 
Института: 

1. Да разшири позициите си на национален център за икономически изследвания. 
2. Да се утвърди като все по-авторитетен национален експертен център за анализи и 

предложения за икономическата политика на страната. 
3. Да се утвърди като международно признат център и търсен партньор за икономически 

изследвания, за анализи и препоръки за социално-икономическата политика и за 
обучение на висококвалифицирани специалисти. 

4. Да продължи процесът на рефериране и индексиране на научните издания на Института 
в най-реномираните световни бази данни. 

5. Да се подобри представянето в световните научни и академични класации. 
6. Да се задълбочи сътрудничеството с изтъкнати учени от страната и чужбина чрез 

редовно организиране и участие в международни научни форуми и лекционна дейност 
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пред научната общност. 
7. Да предлага конкурентни програми за обучение на докторанти и да се засили 

привличането на докторанти от страната и чужбина. 

 

За изпълнението на основната цел за научно развитие на Института, дейността му следва да 
бъде съобразена с приетите Научни приоритети за изследователската дейност за 
периода 2014-2020 г.: 

 І. Динамично, конкурентоспособно и устойчиво икономическо развитие 
1. Икономически растеж и икономическо развитие. Външни и вътрешни фактори и 
ограничения за икономическия растеж. 
2. Макроикономическа политика. Финансови пазари. Финансови институции и услуги. 
Пари и парична политика. Бюджет и бюджетна политика. Публичен дълг. 
3. Макроикономически измервания и анализи. Иконометрични и статистически методи и 
модели. 
4. Икономика на знанието. Научна, иновационна и образователна политика. 
5. Политика за конкурентоспособност на национално и фирмено равнище. 
6.  Икономически аспекти на демографските проблеми и миграционни процеси. 

 ІІ. Секторно и регионално развитие 
1.Индустриална политика. Ефективни форми за защита на конкуренцията и регулиране на 
бизнеса в България. 
2. Аграрна политика за постигане на устойчиво интегрирано развитие, рационално 
използване на ресурсния потенциал и повишаване сигурността на страната. 
3. Интеграция и специализация на българската икономика в Европейския съюз на секторно 
и регионално равнище – реформи, ефекти и перспективи. 
4. Устойчиво развитие, ефективно използване на ресурсите и опазване на околната среда. 
5. Социално-икономическо и устойчиво развитие на районите и общините. Местно 
самоуправление. Подобряване на институционалната среда за по-високо качество на 
публичните услуги и ефективно прилагане на електронното им управление. Регионална 
кохезия. 

 ІІІ. Икономика и управление на фирмата 
1. Развитие на корпоративното управление. Корпоративни финанси. 
2. Стратегическо управление и маркетинг. Стратегически съюзи и партньорства, мрежи и 
клъстери. 
3. Предприемачество. Иновационно развитие на фирмата. 
4. Корпоративна култура и социален капитал. Корпоративна социална отговорност и 
социални инвестиции. 

 ІV. Пазар на труда, социална защита и човешки капитал 
1. Заетост, безработица, политики на пазара на труда и политика на доходите. 
2. Социално осигуряване и подпомагане. Измерване на благосъстоянието, неравенството и 
бедността. 
3. Икономическо и социално изследване на образованието, науката, здравеопазването и 
човешкия капитал. 
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 V. Икономическата интеграция в Европейския съюз Възможности и 
предизвикателства от участието на България в световната икономика 
1. Съвременни аспекти на развитието на Икономическия и валутен съюз на ЕС. 
Присъединяването на България към Еврозоната. 
2. Икономически растеж в условията на реформа в Единния вътрешен пазар на ЕС и 
въздействието върху българската икономика. 
3. Проблемите на икономическите отношения на България с трети страни в контекста на 
европейската икономическа интеграция. 
4. Участие на България в международните икономически организации. 

За изпълнение на определените цели са очертани съответни политики и дейности за 
осъществяването им. 

III. ПОЛИТИКИ И ДЕЙНОСТИ ЗА ТЯХНОТО РЕАЛИЗИРАНЕ 

ПОЛИТИКА 1: Повишаване качеството на научните изследвания 
Дейност 1. Актуализиране на научните приоритети за изследователската дейност на 
Института за периода след 2020 г. в съответствие с целите и приоритетните направления на 
Националната стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017-
2030, приоритетите на България в процеса на интегрирането на страната в ЕС, приоритетите 
за икономическо и социално развитие на ЕС и специфичните социално-икономически 
проблеми на страната. 

Изпълнител: Научен съвет на Института, Общо събрание на учените на Института, научни 
звена (секции) 
Срок: декември 2020 г. 

Дейност 2. По-активно търсене на възможности за участие в проекти с национално значение 
чрез разширяване на взаимодействието с държавни и местни институции и структури и чрез 
по-широко оповестяване на резултатите от научната дейност на Института в области в 
обсега на националните и европейските приоритети. 

Изпълнител: Ръководство на Института, научни екипи на проектите  
Срок: постоянен 

Дейност 3. Постигане на по-голяма съвместимост между тематиката на 
научноизследователската програма на Института и темите на изследователските проекти с 
външно финансиране – индикатор на актуалното потребителско търсене на научни 
продукти. 

Изпълнител:  Научен съвет на Института 
Срок: постоянен 

Дейност 4. Подобряване представянето на Института в съответствие с критериите на 
нововъведената система за оценка и наблюдение на научноизследователската дейност чрез 
насърчаване на публикуването в престижни международни списания и издателства, участие 
в международни проекти и научни форуми, научно израстване на академичния състав, 
включително използване механизма на периодичната атестация на персонала. 

Изпълнител:  Научен съвет, Ръководство на Института, ръководители на научните звена 
(секции) 
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Срок: постоянен 

Дейност 5. Усъвършенстване на съществуващите механизми за контрол върху спазването 
на етичните норми, правила и принципи на научната етика в Института на основата на 
Европейската харта на учения и Етичния кодекс на учения. 

Изпълнител: Научен съвет на Института  
Срок: постоянен 

ПОЛИТИКА 2: Повишаване авторитета на Института като национален експертен 
център 
Дейност 1. Поощряване на приложните научни изследвания и фокусирането им върху 
теми, свързани с оценка на реалните възможности за икономическо развитие на България в 
условията на глобализацията при приемане на научноизследователската програма на Института. 

Изпълнител: Научен съвет на Института  
Срок: постоянен 

Дейност 2. Интензифициране на връзките с бизнеса и общините и подпомагането им при 
подготовка и изпълнение на проекти, финансирани по европейски програми. 

Изпълнител:  Ръководство на Института, научен състав на Института  
Срок: постоянен 

Дейност 3. Активизиране на усилията за по-широко участие на Института в подготовката и 
обсъждането на програми, концепции, закони и други нормативни документи, свързани с 
икономическите проблеми на България и на ЕС. 

Изпълнител:  Ръководство на Института, научен състав на Института  
Срок: постоянен 
Дейност 4. Продължаване разработването на Годишния доклад на Института "Икономическо 
развитие и политика в България: оценки и очаквания". 
Изпълнител:  Директор на Института, ръководител на екипа  
Срок: ежегоден 

ПОЛИТИКА 3: Задълбочаване на интегрирането в националното и международното 
изследователско пространство 
Дейност 1. Подпомагане на участието в програми и проекти за международно 
сътрудничество чрез:  

 Разширяване на посредническата дейност на сектор „Международно 
сътрудничество” 

Изпълнител:  Сектор „Международно сътрудничество” 
Срок: постоянен 

 Сключване на национални и международни двустранни и многостранни 
споразумения за  научно сътрудничество 

Изпълнител:  Ръководство на Института 
Срок: постоянен 
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Дейност 2. Организиране на национални и международни научни форуми - самостоятелни и 
съвместни с други научни и образователни институции и структури. 

Изпълнител:  Ръководство на Института, ръководители и научни секретари на научните 
звена  
Срок: ежегоден 
Дейност 3. Насърчаване на индивидуалното и колективното членство в международни 
икономически мрежи и асоциации и по-широко представяне на Института (и на неговите 
сътрудници) в бази данни на чуждестранни и международни организации, като възможен 
партньор за съвместни изследвания чрез създаване на организация за събиране и 
разпространяване на съответната информация. 

Изпълнител:  Научен секретар на Института, научен състав на Института  
Срок: постоянен 

ПОЛИТИКА 4: Засилване присъствието на Института в реномирани световни бази 
данни 
Дейност 1. Включване на списание „Икономическа мисъл” в SCOPUS. 

Изпълнител:  Редакция на списанието 
Срок: декември 2019 г. 

Дейност 2. Предприемане на действия за изпълнение на условията за включване в Web of 
Science на изданията на Института, които се наблюдават от SCOPUS. 

Изпълнител:  Редактори на списанията 
Срок: постоянен 

ПОЛИТИКА 5. Повишаване информираността на обществото за достиженията на 
Института и за научните аспекти на актуални проблеми 
Дейност 1. Подобряване на публичната комуникация на Института за представяне и 
популяризиране на научната му дейност в областта на икономическата теория и практика. 

Изпълнител:  Сектор „Връзки с обществеността”, научен състав на Института 
Срок: постоянен 

ПОЛИТИКА 6: Повишаване качеството на докторантското обучение и привличане на 
докторанти от страната и чужбина 
Дейност 1. Поддържане на акредитация за обучение на докторанти в предлаганите от 
Института докторски програми и тяхното актуализиране в съответствие с актуалните 
изменения в икономическата теория и практика.  

Изпълнител:  Научен съвет на Института, научни звена (секции) 
Срок: постоянен 

Дейност 2. Осъвременяване на методите на докторантско обучение в съответствие с 
променящите се международните стандарти. 

Изпълнител:  Научен съвет на Института, научни звена (секции) 
Срок: постоянен 
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Дейност 3. Съдействие за по-широко включване на докторанти в научноизследователските 
проекти на Института и в организираните научни форуми. 

Изпълнител:  Ръководители на научни звена (секции) 
Срок: постоянен 

Дейност 4. Разширяване тематиката на специализирани курсове за докторанти и 
постдокторанти, съдействащи за тяхната по-нататъшна успешна професионална кариера. 

Изпълнител:  Научен секретар на Института, научен състав на Института 
Срок: постоянен 

ПОЛИТИКА 7: Развитие на академичния състав 
Дейност 1. Засилване ролята на периодичната атестация за израстването на академичните 
служители. 

Изпълнител:  Ръководство на Института, Атестационна комисия на Института 
Срок: след всяка атестация 

Дейност 2. Повишаване на усилията за привличане на млади учени в Института чрез 
насърчаването и подпомагането им за по-активно включване в европейски програми за 
повишаване на квалификация, разработване на международни проекти, конкурси за 
дисертации, проекти и публикации на млади учени. 

Изпълнител:  Ръководство и Научен съвет на Института 
Срок: постоянен 

Дейност 3. Подпомагане публикуването в реномирани списания и издателства и участието 
в научни форуми. 

Изпълнител:  Ръководство на Института 
Срок: постоянен 

Дейност 4. Създаване на по-добри условия за труд чрез усъвършенстване на материалната 
и информационната бази за научни изследвания и обучение. 

Изпълнител:  Ръководство на Института 
Срок: постоянен 

 

Стратегията е приета на извънредно заседание на Научния съвет на Института с Протокол 
№ 9 от 27.07.2018 г. 


